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Τράπεζα θεμάτων Αρχές Φιλοσοφίας Β’ Λυκείου 
 
  

  
                                                                                                       GI_V_FIL_0_15623                                                       

                                                              ΘΕΜΑ 279ον  

ΟΜΑΔΑ Α 

 
 
1α 
1 – Λ, 2 – Σ, 3 – Λ, 4 – Λ, 5 – Σ 
 

 1β  
Σκεπτικισμός:  Φιλοσοφική θεωρία που έχει ως αντικείμενο έρευνας τη γνώση και 
υποστηρίζει ότι ο άνθρωπος είναι ανίκανος να αποκτήσει σωστή και έγκυρη γνώση.  
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Γνωσιολογία: Ο κλάδος της φιλοσοφίας που έχει αντικείμενο έρευνας τη γνώση, τις 
δυνατότητες, τις πηγές, τα είδη και τις μεθόδους απόκτησής της. 
 
Θεωρία διπλής όψης: Η θεωρία αυτή δέχεται μόνο ένα είδος οντοτήτων, των 
οποίων όμως η ουσία έχει δύο διαφορετικά, αναπόσπαστα συνδεδεμένα είδη 
ιδιοτήτων, τις πνευματικές και τις υλικές. Κανένα από αυτά δεν έχει οντολογική 
προτεραιότητα, αλλά αποτελούν τις δύο όψεις ενός ενιαίου πράγματος, του οποίου 
η μία όψη αντιστοιχεί απόλυτα στην άλλη και δε μπορεί να υπάρξει από μόνη της. 
Εκείνο πάντως που έχει σημασία εδώ είναι ότι η νοητική διάσταση του ανθρώπου 
δεν μπορεί να υπάρξει χωρίς τη σωματική.  

2α 
α) Ανάμεσα σε άλλες μία αποτυχία της φιλελεύθερης δημοκρατίας που 
υποδηλώνεται από την αναφορά του Μαρξ είναι η αποτυχία του περιορισμού των 
ηθικά προβληματικών μορφών ανισότητας και του ατομικισμού. Ακόμη, η αδυναμία 
αποτελεσματικής διασφάλισης των δικαιωμάτων όλων των πολιτών ή και την 
ανεπαρκή αντίσταση στη δημαγωγία κάποιων πολιτικών ηγετών. Θα ήταν λάθος να 
εξιδανικεύσουμε τη φιλελεύθερη δημοκρατία και να νομίζουμε ότι αυτή εγγυάται 
τη λύση όλων των προβλημάτων της κοινωνικής ζωής.  
 
β) Για τον Αριστοτέλη, η αρετή είναι αυτή που δίνει στον άνθρωπο την ικανότητα να 
διακρίνει το καλό από το κακό, το σωστό από το λάθος, το δίκαιο από το άδικο. 
Χωρίς αυτή, ο άνθρωπος δε μπορεί να γνωρίσει την πραγματική ευδαιμονία. Η 
άποψη αυτή είναι ιδιαίτερα επίκαιρη, αφού ζούμε σε μια εποχή που το σωστό και 
το δίκαιο υπάρχει σε ελάχιστο βαθμό.  
 
 
 
Επιμέλεια: Μαρία Φυλακτού 
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